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Saúdo a Advocacia Brasileira.
 
É com um senso de dever histórico que integro a Gestão OAB de Portas Abertas do Conselho Federal da Ordem dos Advogados e das Advogadas do Brasil, pelo próximo triênio.
 
O objetivo que consagra e que une o trabalho da nossa Gestão é a busca permanente e inegociável pela harmonia, pelo respeito mútuo e pelo apreço à diversidade de ideias.  
 
Nosso trabalho em defesa da Advocacia brasileira e a luta pelo respeito às nossas prerrogativas profissionais, serão nosso legado.
 
Conquistado o nosso espaço, doutora Milena Gama, Secretária-Geral Adjunta e eu, caminharemos firmes, confiantes, ao lado de nossos colegas diretores, na certeza de que nós, mulheres, realizaremos a nossa missão por completo: com vez e com voz!
 
Não somos suplementares, subsidiárias ou residuais. Pelo contrário! Somos completude, garra e potência da representatividade de cada uma das 630 mil mulheres advogadas de todo o País! 

Por um lado, me orgulho de ser uma das primeiras mulheres a assumir um cargo na Diretoria da OAB Nacional em defesa da Advocacia; por outro, este pioneirismo é um atestado histórico de ausência de nós, mulheres, ao longo mais de nove décadas de Entidade!
  
Há muita luta pela frente!
 
Mas, por hoje, é tempo de parabenizar as cinco incansáveis advogadas que, hoje, presidem Seccionais da OAB.
 
É tempo de parabenizar essa guerreira,  Presidente da Comissão Nacional da Mulher Advogada, Dra Cristiane Damasceno, e dar meus cumprimentos a toda as mulheres que, corajosamente, compõem as diretorias de Seccionais, de Subseções e de Comissões do Sistema OAB. Esse espaço de poder também é nosso.
 
A liderança de vocês é fundamental para a nossa Entidade e para o avanço da Advocacia brasileira.
 
Lembremos que o lugar que assumimos hoje, é o resultado da jornada iniciada por outras grandes mulheres.
 
Que possamos levar em frente o legado, a bravura e a força de Myrthes Campos, a primeira advogada brasileira.
 
Tenhamos o compromisso de ecoar a sabedoria e a competência da aguerrida Doutora Cléa Carpi, nossa Conselheira Emérita.
 

Lembremos das palavras de Esperança Garcia, um ícone da advocacia brasileira, e que, na condição de mulher negra escravizada,  há mais de 250 anos, peticionou ao Governador da Capitania do Piauí a denúncia de maus-tratos sofridos por ela e por sua família.
 
O nosso horizonte, é orientado pela força dessas bravas mulheres; e, também, pelo apoio desses grandes líderes homens da advocacia, nossos aliados; contamos com vocês, hoje e sempre, para pensar, para atuar, para lutar: todos juntos! Sem vocês, meus colegas, a nossa luta será muito mais difícil!
 
Até porque quando uma mulher advogada avança, nenhum homem advogado retrocede. Pelo contrário, a Advocacia como um todo avança junto. 
 
 
Daqui em diante, temos uma missão de redirecionar a história. Isso nos impõe deveres e cuidados umas com as outras. Costumam chamar de sororidade entre nós. Eu prefiro dizer que é política feminina do cuidado ético.
Rita Segato, nos alerta para “que a mulher do futuro não seja esse homem que estamos tentando deixar para trás”!
 
Venho reafirmar que é com esta força, com esta unidade de ação e de trabalho, que construiremos uma Gestão feita pela Advocacia para a Advocacia. Para conquistarmos uma OAB cada vez mais plural, mais fortalecida para realizar sua missão de proteger o Estado Democrático de Direito, no momento em que ecoam as palavras da Ministra Carmen Lúcia: “É que a injustiça não se resolve fácil. A democracia não prospera sem cuidados. Os Direitos Humanos a garantir a democracia tenra e frágil, como é próprio do humano trato da vida demandam mimos e atenções que ao menor descuido podem muito sofrer”.
 
Inauguramos  uma Nova Era das Prerrogativas da Advocacia: uma Era em que a regra seja o respeito aos nossos honorários profissionais, aos escritórios, ao direito de defesa, aos direitos humanos, e, de modo geral, aos direitos da cidadania; e o abuso aos advogados e às advogadas não seja tolerado.
 
Defendemos uma Educação Jurídica sempre amparada na Ciência do Direito, pela qualidade do ensino.
 
Afirmo seguramente que lutaremos para que a OAB esteja em cada canto do País. 

Interiorizar a Ordem e atender a todas as Seccionais será o nosso objetivo diário, meu querido Vice-Presidente Rafael Horn!

Garantir a sustentabilidade da Jovem Advocacia é a espinha dorsal do nosso trabalho, Diretor-Tesoureiro Leonardo Campos! A alegria voltou!

Faremos, doutora Milena Gama, uma Gestão capaz de estimular a unidade e a confiança em nossa classe, em nossas instituições pátrias e no Estado Brasileiro.

Lutar pelo respeito e pela ampliação das prerrogativas da nossa profissão, e pela firme aplicação da Lei de Abuso de Autoridade, serão as nossas metas contínuas, Presidente Beto Simonetti!

Adélia Prado, no poema que dialoga como de Drummond, no qual o anjo profetizou que ele seria “torto” na vida, disse assim: 

“Quando nasci, um anjo esbelto, desses que tocam trombeta, anunciou: vai carregar bandeira, cargo muito pesado para mulher, essa espécie ainda envergonhada. Aceito subterfúgios que me cabem, sem precisar mentir. O que sinto escrevo cumpro a sina. Inauguro linhagens, fundo reinos – dor não é amargura. Minha tristeza não tem pedigree, já minha vontade de alegria, sua raiz vai ao meu mil avô. Vai ser torto na vida, é maldição pra homem. Mulher é desdobrável. Eu sou. “

Com garra, com força, com graça e com ternura, não tenham dúvida: “a gente vai dar conta!”
Muito obrigada!
Sayury Otoni
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