Discurso – Abertura da sessão do Pleno, 15/4/2024

CUMPRIMENTOS INICIAIS

Conselheiras e conselheiros federais, membros da advocacia brasileira,

Antes de abrir a sessão de hoje, quero prestar esclarecimentos sobre o noticiário dos últimos dias a respeito da OAB e propor uma reflexão a respeito do significado de nosso compromisso com a Constituição, com o sistema de Justiça e com a cidadania no Brasil.

A Ordem dos Advogados do Brasil, a Casa da Advocacia, tem uma longa história de lutas e conquistas, sempre se mantendo ao lado da democracia e das instituições que fortalecem nosso sistema republicano.

Estamos aqui para assegurar que a voz da advocacia seja ouvida com a devida seriedade e respeito e não para antagonizar com quem quer que seja.

Nossa missão transcende inclinações políticas ou ideológicas.

Representamos uma classe essencial para a administração da Justiça, como estabelece o próprio texto constitucional.

Representamos aquelas e aqueles que advogam não apenas no sentido jurídico, mas na promoção e na proteção dos direitos civis de cada cidadão e empresa deste país.

Temos, agora, como pauta concreta a luta pela aprovação de uma Proposta de Emenda à Constituição para assegurar o direito da advocacia de proferir sustentações orais em todos os tribunais e instâncias do país, inclusive nos tribunais superiores e no Supremo Tribunal Federal.

Sabemos que a Lei 14365, de 2022, deixou explícito esse nosso direito, que já nos era garantido pela lei 8.906, de 1994.

O STF, no entanto, vem negando validade a essa lei.

Desde o início da gestão, compreendendo o momento sensível de polarização pelo qual o país passava, e ainda passa, sempre optamos pelo diálogo institucional e negociação.

Em diversas questões, inclusive, nosso diálogo com o STF permitiu importantes avanços para a advocacia.

Posso citar como exemplo de resultado positivo obtido por meio do diálogo o envio de ações penais para as turmas do Supremo, de modo a permitir a realização das sustentações orais.

Essa foi uma vitória obtida pela OAB para a advocacia.

É por isso que, agora, optamos pela via legislativa, em busca de uma Emenda que deixe essa nossa prerrogativa cravada no texto da própria Constituição.

[PAUSA]

É sempre importante reafirmar que o compromisso da OAB é com a Constituição e com o Brasil.

Não somos base de governo nem linha auxiliar de oposições. Somos independentes de quaisquer ideologias e partidos políticos, sejam eles de direita ou de esquerda.

Ao adotar uma postura distante da disputa partidária, aumentamos a relevância e a credibilidade da advocacia.
Temos respeito por todas as autoridades legítima e democraticamente constituídas.

Nossa defesa das instituições e do sistema eleitoral permanece inabalada.
Nossa atuação, no entanto, é sempre crítica e independente.

Quando necessário, somos e seremos duros contra injustiças praticadas contra a advocacia e contra a Constituição.

Estamos buscando, de forma legítima, respostas para o impasse que tem limitado o pleno exercício das prerrogativas da advocacia.

O movimento pela PEC é resultado de um trabalho extenso e complexo, no qual buscamos todas as vias possíveis para uma solução pelo diálogo.

[PAUSA]

A advocacia é e seguirá sendo parceira do STF e de todo o Judiciário.

Vejamos: quando falamos do volume de processos judiciais e dos desafios enfrentados pelo sistema de Justiça, é essencial reconhecer que a advocacia não é a causa dessas dificuldades. Mas estamos integralmente comprometidos a ser parte da solução.

Nossa disposição para colaborar na construção de respostas efetivas é firme e permanente, pois entendemos que a melhoria do sistema judiciário beneficia a sociedade como um todo.

Nossa causa na busca pela PEC é, sem dúvida, uma das expressões mais legítimas da defesa contínua que fazemos das prerrogativas da advocacia.

Precisamos manter nosso foco, sem permitir que nossa agenda seja distorcida ou politizada por interesses alheios aos da classe.

Portanto, peço a cada um de vocês que repliquem esse pedido em suas bases: Advogadas e advogados de todo o Brasil, unam-se a nós nesta causa!

Unam-se a nós, porque esta é a causa do nosso ganha pão, da defesa dos direitos e garantias, do direito de defesa, das prerrogativas profissionais!

Apoiem esta iniciativa em suas comunidades e locais de trabalho!

A OAB sempre foi e sempre será uma instituição da advocacia brasileira.

Nossa força vem da nossa unidade e do nosso compromisso com a Justiça.

Reafirmo nosso compromisso com a defesa intransigente das instituições democráticas e das prerrogativas da advocacia.

Antes de mais nada, no entanto, lutaremos para garantir que as prerrogativas dos advogados sejam respeitadas.

Muito obrigado a todos pelo apoio contínuo e pela dedicação à nossa causa comum.

Unidos, seguimos fortalecendo a advocacia e promovendo a justiça em nosso país!
